

1.

Священная исторія Новаго Завѣта въ пасхырскихъ поученіяхъ.

Притча о блудномъ сынѣ.

(Объ истинномъ покаяніи).

Не медли обратиться къ Господу, и не откладывай со дня на день (Сир. 5, 8).

Когда фарисеи и книжники іудейскіе роптали на Иисуса Христа за то, что Онъ принимаетъ грѣшниковъ и ѣсть съ ними, тогда Иисусъ Христосъ сказалъ имъ притчу, въ коей выразилъ безпредѣльное милосердіе Божіе къ кающемуся грѣшнику.

Притча была слѣдующая. У нѣкотораго челоуѣка было два сына; младшій изъ нихъ сказалъ отцу: дай мнѣ слѣдующую часть имѣнія. И отецъ раздѣлилъ имъ имѣніе. По прошествіи немногихъ дней, младшій сынъ, собравъ все, пошелъ въ дальнюю страну и тамъ расточилъ имѣніе свое, живя распутно. Когда же онъ прожилъ все, насталъ великій голодъ въ той странѣ, и онъ началъ нуждаться. И пошелъ, присталъ къ одному изъ жителей страны той, а тотъ послалъ его на поля свои пасти свиней. И онъ радъ былъ наполнить чрево свое рожками, которые ѣли свиньи; но и того не давали ему. Пришедши же въ себя, сказалъ: сколько наемниковъ у отца моего избыточествуютъ хлѣбомъ, а я умираю отъ голода. Встану, пойду къ отцу моему и скажу ему: отче! я согрѣшилъ противъ неба и предъ тобою. И уже недостойнъ называться сыномъ твоимъ, прими меня въ число наемниковъ твоихъ.

Всталъ, и пошелъ къ отцу своему. И когда онъ былъ еще далеко, увидѣлъ его отецъ и сжалился; и побѣжавъ, палъ ему на шею, и цѣловалъ его. Сынъ же сказалъ ему: „отче! я согрѣшилъ противъ неба и предъ тобою, и уже недостойнъ называться сыномъ твоимъ“. А отецъ сказалъ рабамъ своимъ: „принесите лучшую одежду, и одѣньте его и дайте перстень на руку его, и обувь на ноги. И приведите откормленнаго теленка, и заколите; станемъ ѣсть, и веселиться! Ибо сей сынъ мой былъ мертвъ и ожилъ, пропадалъ, и нашелся“ (Лук. 15, 1, 2, 11—24).

Въ притчѣ выражено, — какъ должно совершаться спасительное покаяніе. Блудный сынъ, послѣ преступнаго разгула, пришелъ въ себя,

созналъ свою преступную жизнь и рѣшилъ идти къ отцу со смиреннымъ сознаниемъ своего недостойнства, своей грѣховности предъ нимъ и вмѣстѣ съ надеждою на его милость. Такое же настроеніе требуется отъ каждаго грѣшника, приносящаго покаяніе предъ Богомъ. Грѣшникъ прежде всего долженъ одуматься и размыслить: что за жизнь мнѣ въ постоянныхъ великихъ грѣхопаденіяхъ? Что за удовольствіе удалять себя отъ Бога, лишать себя радостнаго общенія съ Нимъ, которое имѣютъ послушные Ему? что меня ожидаетъ впереди, если я не оставлю порочной жизни? одно разореніе, одинъ позоръ и невыносимое мученіе. Святой Іоаннъ Златоустъ говоритъ: „Таковъ грѣхъ: доколѣ онъ еще не совершенъ и не приведенъ въ дѣло, онъ помрачаетъ мысль и оболщаетъ разумъ; а когда будетъ совершенъ, то открываетъ намъ свою гнусность, и вотъ кратковременное и безразсудное удовольствіе причиняетъ намъ постоянную скорбь, лишаетъ спокойствія совѣсти и покрываетъ своего плѣнника стыдомъ“¹⁾. Послѣ размысленія нужно грѣшнику твердо рѣшиться принести смиренное и искреннее раскаяніе предъ Богомъ въ своихъ грѣхахъ, принести раскаяніе съ дерзновеніемъ погибающаго сына и съ надеждою на милосердіе Отца Небеснаго, съ полною увѣренностію, что Онъ проститъ намъ самый тяжкій грѣхъ, если мы рѣшимся оставить прежнюю порочную жизнь. Святой Іоаннъ Златоустъ говоритъ: „Нашъ Владыка таковъ, что, если мы по безопасности, сдѣлаемъ грѣхъ, Онъ не требуетъ отъ насъ ничего другого, какъ только того, чтобы мы исповѣдали свои согрѣшенія, остановились на этомъ и не впадали въ тѣ же грѣхи“²⁾. Въ священной исторіи мы имѣемъ примѣры того, что отъ различнаго настроенія кающихся грѣшниковъ бываютъ различныя послѣдствія покаянія. Каялся израильскій царь Саулъ, говоря: „согрѣшилъ я, ибо преступилъ повелѣніе Господа“ (1 Цар. 15, 24); но не былъ помилованъ, потому что неискренно сознавалъ свой грѣхъ: онъ при покаяніи оправдывался, говоря, что не исполнилъ повелѣнія Господня, боясь народа. И царь Давидъ каялся, говоря: „согрѣшилъ я предъ Господомъ“ (2 Цар. 12, 13; Псал. 31, 5); и Богъ простилъ его, потому что его покаяніе было искренно. Онъ день и ночь оплаки-

¹⁾ Твор. Злат. т. 4 кн. 1-я, 20-я бесѣда на кн. Бытія стр. 181.

²⁾ Тамъ же, стр. 75.

валь свой грѣхъ (Псал. 6, 7). Онъ говорилъ: „беззаконія мои я сознаю, и грѣхъ мой всегда предо мною“ (Псал. 50, 5), „я сокрушаюсь о грѣхѣ моемъ“ (Псал. 37, 19). Каялся и Иуда предатель, говоря: „согрѣшилъ я, предавъ кровь невинную“ (Матѣ. 27, 4), но у него не было искренняго раскаянія, не было вѣры въ чрезвычайное милосердіе Божіе. Въ притчѣ изображено, какіе бываютъ спасительные плоды искренняго раскаянія. „Отецъ сказалъ рабамъ своимъ: принесите лучшую одежду, и одѣньте его и дайте перстень на руку его“. Когда всѣ грѣхи прощаются искренно кающемуся грѣшнику, тогда онъ какъ бы одѣвается въ чистую одежду добродѣтели (Ис. 1, 17, 18; Колос. 3, 12, 14), соединяется съ Господомъ, вступаетъ въ тѣсный союзъ съ Нимъ, какъ бы обручается Ему (Матѣ. 25, 10). Отецъ приказываетъ: „приведите откормленного теленка, и заколите; станемъ ѣсть и веселиться“.

Послѣ искренняго покаянія христіанинъ съ великою радостію пріобщается Тѣла и Крови Христовой въ таинствѣ причащенія, гдѣ Самъ Господь приходитъ заклаться и дагися въ снѣдь вѣрнымъ.

Цѣль покаянія исповѣди заключается въ томъ, чтобы исправить нашу грѣховную жизнь, дать себѣ почувствовать великое удовольствіе возстанія послѣ паденія и пробудить стремленіе продлить это блаженное состояніе. Безъ вѣры, смиреннаго сознанія своей грѣховности и твердой рѣшимости исправить свою грѣховную жизнь покаяніе не можетъ быть плодоноснымъ и спасительнымъ (Дѣян. 26, 18; 1 Іоан. 1, 9, 10; Притч. Сол. 28, 13, 14; Ис. 1, 16; 55, 7; Іоан. 8, 11; Сир. 34, 25—26). Когда настанетъ для васъ, слушатели, нужда принести покаяніе, тогда подготовляйтесь къ сему спасительному дѣлу и постарайтесь принести Господу Богу, при духовникѣ, плодоносное и спасительное покаяніе! Не пренебрегайте самыми мало-по-малу придеть въ упадокъ“. (Сир. 19, 1). Будемъ чаще творять смиренно-покаянныя молитвы, которыми умоляя Бога пророкъ Давидъ: *Божже! Ты увидѣлъ еси безуміе мое, и прегрѣшенія моя отъ тѣбѣ не ушашася* (Псал. 68, 6); *грѣхъ юности моея, и невѣдѣнія моего не помяни... Ради имени Твоего, Господи, очисти грѣхъ мой: много бо есть* (Псал.

24, 7, 11). *Заблудишь яко овца погибшее: взыщи раба Твоего, яко заповѣдей Твоихъ не забылъ* (Псал. 118, 176). *Аще беззаконія назриши, Господи, Господи, кто постоитъ; яко у Тебя очищеніе есть* (Псал. 129, 3), Аминь.

ИСПОВѢДНЫЯ РОСПИСИ.

(Архивная справка 1).

Какъ въ царствованіе Елисаветы Петровны, такъ и въ послѣдующее царствованіе Екатерины II мѣры свѣтскаго правительства направлены были только къ утвержденію уже установившагося порядка. Взиманіе штрафовъ за неисповѣдь теперь сосредоточено было въ главномъ Коммисаріатѣ (изъ вѣдѣнія Святейшаго Синода совсѣмъ изъято), куда изъ епархій долженъ былъ отсылаться *второй экземпляръ* именныхъ списковъ о неисповѣдавшихся (первый экземпляръ отсылался въ мѣстныя свѣтскія команды) (П. С. З. т. XIV № 10338, т. XX № 15096). Однако правительствомъ Екатерины II провозглашенъ былъ естественно-гуманный принципъ и въ вопросѣ покаянномъ. Возвѣщено было, что „преступленіе духовное (нехожденіе на исповѣдь) требуетъ и исправленія духовнаго, а не тѣлеснаго наказанія“ (а впрочемъ лишеніе свободы тюремнымъ заключеніемъ не почиталось отступленіемъ отъ этого принципа). Другое измѣненіе коснулось считавшагося до сихъ поръ на вѣру вѣрнымъ взгляда, будто уклоняющіеся отъ исповѣди непременно суть потаенные раскольщики. Теперь освѣдомились, что иные, небывающіе не по три только, а по 13, 14 и 15 лѣтъ, а другіе и во всю жизнь, на исповѣди и у св. Причастія, „неимѣютъ никакого раскола“, а поступаютъ такъ: то за отлучками отъ домовъ своихъ, то за простою своею. Это уже былъ шагъ впередъ, къ болѣе безпристрастному пониманію и оцѣнкѣ факта... Объявилось это по слѣдующему поводу.

Въ прежнихъ указахъ оказались пробѣлы относительно опредѣленія размѣровъ штрафа за неисповѣдь съ лицъ военнаго званія и нѣкоторыхъ другихъ. Въ Правительствующій Сенатъ стали поступать по этому случаю запросы изъ губерній отъ мѣстныхъ начальствъ. Между прочимъ требовали указаннаго опредѣленія и на такой пунктъ: не нужно ли подвергать тѣлесному наказанію (правежу) тѣхъ, кто оказывается неисправнымъ или упорно уклоняющимся отъ взноса положенныхъ штрафовъ? Сенатъ нужнымъ нашелъ представить этотъ вопросъ въ особомъ докладѣ на Высочайшее Имя, на который въ сентябрѣ 1765 года собственноручнымъ Ея Императорскаго Величества подписаніемъ, между прочимъ объявлено: п. 1) „Кому денежныхъ штрафовъ, за совершенною скудостію и нищетою, платить будетъ нечѣмъ, тѣхъ употреблять, по разсмотрѣнію губернаторскому, въ работы *казенныя и полицейскія* по 2 недѣли, а тѣлеснаго наказанія имъ не чинить. За помѣщичьихъ и владѣльческихъ кре-

1) Окончаніе, см. № 45 „Сарат. Дух. Вѣстн.“